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gyraelt 9.4
9 1:

AR 994 ABCD 3T 37Td ABEF U 8 3R W faud § ﬁ?aﬁmwélﬂmﬁiw
g &1 aia s & ofem @ i )

a1

AAFDH

ZF=90° [+ 3T 1 i) : )
AD > AF [ THS T By F wof gad ofet Yo Bt 8

ZHI 3R AB WIS+ UX, AD + AB > AF + AB
2 § T[0T &3 U 2[AD + AB] > 2[AF + AB]
= AR T4 $1 TRHE > 39d HT 9

M2 2:
¥, Yol BC TR &l fdig D 3R E 3W WoHR fRa & % 8D = DE= EC B

ar(ABD) = ar(ADE) = ar{AEC) & |
T 31T 3d I WY BT I ¢ GPd €, Wl A0 59 e @t ufiver | ois oy
o e gftgr &1 @ aree J ek A7l el iy & [ 8 g
ﬁ.'\'ﬁﬁ 2: n D I [
AABEH, AD T £ | [ BD = DE]

Hcl:, ar(ABD) = ar(AED) w {1}

= Bye &t mifereT 39 sveR dawa o o Byt d Ruitm st &

TSR, AADCH, AE AIESI 8] [+ DE = EC]

Hel:, ar(ADE) = ar{AEC) w (2}

THIHRT (1) 3% (2) ¥, ar(ABD) = ar(ADE) = ar(AEC)

M3 3

3ITal T, ABCD, DCFE 3R ABFE WHiGR 94w ¢ | T2 f& ar (ADE) = ar(BCF) B
.3 3:

AADE 3T ABCF H,

AD = BC [ FHTER TgUS ABCD & THE YY)
DE = CF [~ AR DCFE &1 T0E Y]
AE = BF [ FHITR TG ABFE S HH[E Y]
3ck:, AADE = ABCF [ $88

¥, ar(ADE) = ar(BCF) [+ Tahmay Byeil % e &Ew 21 8)
A 4:

rpfa H, ABCD UH GHITR FIRBcHI UH g ad sHvBR sgm g &
AD = CQ ©1 3¢ AQ 34511 DC &1 P IR Wit Hd! 8, @ §3173Y % ar(BPC) = ar(DPQ)
B [{ia: Ac F i)

£.IW 4:

AADP 3R AQcp &,

ZAPD = £QPC [+ itwifE S
ZADP = ZQCP [+ UehTTR @I
AD = CQ [ fem g
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(& -9)
3d:, AABD = AACD [+ AAS Tafmamar fFam)
@MW pP = P [mﬁmﬁmmmﬁ%%}

ACDQT, Qp TSI €1 [ DP = CP]
Hod:, ar(DPQ) = ar{QPC) (1)
[ By 1 mfetres 39 avER dawd ard &1 fBnyst | fawfom et €

APBQ T, pC HIfRIBT R | [ AD = CQ 3T AD = BC = BC = QC]
3Hol:, ar(QPC) = ar(BPC) (2}

FHEHI (1) 3R (2) ¥, ar(BPC) = ar(DPQ)

¥ 5

et o AHcaﬁ?anﬁﬁmﬁaﬂﬁm%ﬁ?uﬂmacmﬂmﬁg%lEEAE%E!TBL:H%FW
Eﬁ%ﬁﬂﬂ?ﬂ%ﬂ?m

(i) ar(BDE) = ;ar{ABC] (ii) ar(BDE) = Ear{BAE}

(iii) ar(ABC) = 2 ar(BEC) (iv) ar(BFE) = ar{AFD)

(v) ar(BFE) = 2 ar(FED) (vi) ar(FED) = - ar (AFC)

P EC 31 AD %) Frerg| TSy s BE || AC 3R DE || AB 3, 311 /o

g a5 t
(i) TEAT: EC 3R AD 1 fHremar|

O, BC=x

THRI, ar(ABC) = 22 [ THETg Y BT &7ma —{Hﬁmﬂ .

AUl ar(BDE) = ?(;)2 [ D Yol BC &1 Ae-fg §)

=2[2x?] = X [ar(ABO)]

(ii) ABEC & ED HifeieT 81 [ D Y BC &1 7a-fag &)

3, ar(BDE) = zar(BEC) ...(1) g/ o

< Pyl ) T R TR e a4 gl R el W ;

ZEBC = 60° 3R £BCA = 60° [ THaTg Bye & @)

F9feNY, ZEBC = ZBCA £
TET, UHTcR S0 (£ EBC = £ BCA) &1 €, 3/, BE || AC

By BEC 3R BAE U& € 3MUR BE 3R Us € YHicR Y@afl BE || Ac ¥ ot fRua &1

Hil:, ar(BEC) = ar(BAE) Y |

[~ T By U €Y 3MuR 3R v 81 THiay YEai & ¥ fud &, df S & S 81 8]
FHEBRT (1) 3 (2) §, 36, ar(BDE) = > ar (BAE)

(iii) ABEC #, ED AfeyeT 21 [+ D Yo7 BC &1 He-fig 8]
3¢k, ar(BDE) =ar(BEC) ... (3)

= Brys @t mftreT 38 s gawa ot o Byet & Rufsa swdt
ar(BDE) = < ar(ABC) (@) [+FW (i) R o g
Tl (3) 3R (4) B, ar(ABC) = 2 ar(BEC)
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(T - o) (FHTaY Tgfe o et & dawe)
(P& - 9)
(iv) ZABD = 60° 3R £ZBDE = 60° [ GHEIg Ay & @i
g9fe, ZABD = ZBDE
UET, U HIU (L ABD = £ BDE) & 8, 3,
BA || ED
e BDE #iR AED UF & YR ED 3R UF & giaR @i Ba || ED & o9 @ &)
Ha:, ar(BDE) = ar(AED)
[~ afg Byt ue &1 snur o v & wriar Yensdl & ot R € @ dawe J sua @ 8
&l 3R ar(FED) HEM TR
ar(BDE) — ar(FED) = ar(AED) — ar(FED)
= ar(BEF) = ar(AFD)

(v) ABECH, AD? = AB? - BD? = a? —“—2 :iz = AD =?

ALED #, EL? = DE2 - DL? = (3 } -3 ] :—--ﬁ 3"' = EL:$
gﬂﬁqar[AFnjz-anxAD—-xFDx‘r— _..(5}
H‘lﬂar(EFD}——xFDxEL—;xFDxﬂ . (6)
gfieeur (5) 3 (6) ©

ar(AFD) = 2 ar(FED) s £T)

= ar(BFE) = 2 ar(FED) [+ (iv) | T T W)
(vi) ar(BDE) = ; ar(ABC) [ (i) ¥

= ar{BEF) + ar(FED) = % ar(ABC)

= ar{BEF) + ar(FED) = %[2 ar(ADC)] [+ ar(ABC) = 2 ar(ABC)]
= 2 ar(FED) + ar (FED) = [ar(ADC)] [ (v) )

= 3 ar(FED) = %[ar[AFC} — ar(AFD}]

= 3 ar(FED) = ;[ar(AFC) — 2ar(FED)]  [~HH® (7) &)

1 1
= 3 ar(FED) = Ear{AFC} -3 % 2ar(FED)

1

= 3 ar(FED) = 3 ar(AFC) — ar(FED)
1

= 4 ar(FED) = Ear{AFC}

= ar(FED) = %ar[AFC]
AT 6:

T ABCD & @l Ac 3R D weER fifg p e uftede Hd €1 9SU i ar (APB) x ar(CPD) = ar(APD) x
ar(BPC) §| [Weha: A 3iX ¢ ¥ BD WX o Wit

£.I 6: A D
T A R ¢ ¥ BD T T AM 3R oy Eitag) v
ar(APB) X ar(CPD) = 3 X BP X AM X 2 X PD X CN ol

ar{APD) x ar(BPC) = % X PD x AM x % x BP x CN w (2) A X
0T (1) 3R (2) B, ar(APB) x ar(CPD) = ar(APD) x ar(BPC) B
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(ATY - 9) (FHiTR agefe R Frysll & aawm)

(P& -9)
AT
P 3R Q HY: FANS ABC T yaaff A 3R Bc F Weg-fiig & auT R TETEE AP BT Hw-fig 7| Tufzu f:
(i) ar(PRQ) = ; ar(ARC) (if) ar(RQC) = ar(ABC) (iii) ar(PBQ) = ar(ARC)
LIWwT:
TEAT: AQ, PC, RC TYT RQ &1 |
(i) AAPQ ¥, QR TIfElNHT B [ e &)
3, ar(PQR) = -ar(APQ) A
[ By &Y Mty 38 sveR g ard o Byt | fwfoe st 8)
Exircars
AAQBH, Qp AT £ [ feam &)
3ek, ar(APQ) = Zar(ABQ) 2}
quT AABC H, AQ AIfETHT B 1 [+ R &
3, ar(ABQ) =3 ar(ABC) - (3)
THiEI (1), (2) 3R (3)
ar(PQR) = zar(ABC) o ()
AARC B, CR A& 31 [ fRa g
3tt:, ar(ARC) = > ar(APC) e (5)
[+ B &t mifteT 39 ave aAwd ard &t et 8 Ao St )
TSR,
AABCH cpHTEFT 2| [~ fem g
3et:, ar(APC) = Sar(ABC) .. (6)
Tl (5) 3R (6) ¥
ar(ARC) = ;ar(ABC) (7D
THIEBT (4) R (7) ¥
ar({PQR) = %ar{ABE} =%[%ur[AEC}] = %ar{ARE}
(ii) ar(RQC) = ar(RQA) + ar(AQC) — ar(ARC)  ...(8)
APQAH, QR AIfEeT 81 [
3, ar(RQA) = Jar(PQA) - (9)
AAQB H, pQ TN &1
3T, ar(PQA) = ;ar(AQB) . (10)
AABC T, AQ Tt B [ R g
3T, ar(AQB) = ;ar(ABC) . (11)
e (9), (10) R (1) F
ar(RQA) = zar(ABC) LD
AABCH AQ AIfETT 1 [ e &)
3et, ar(AQC) = Zar(ABC) .. (13)
AAPCH CR AR B
3et:, ar(ARC) = >ar(APC) . (14)
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(AT - 9)(wHTaY agyt R Brye & dewe)

(P& -9)
AABC H, cp ifRieT | = R d)
3%k, ar(APC) = >ar(ABC) . (15)
Tl (14) 3R (15) F
ar(ARC) = ;ar(ABC) .. (16)

e (8), (12), (13) 3R (16) &
ar(RQC) = %a’r[ﬁ.ﬂﬂ} + % ar(ABC) — j—:ar{AEC} = %m‘{ﬁﬁﬂ]

(iii) AABQ H, pQ HIfEET £ = feam &)
3, ar(PBQ) = zar(ABQ) - (17)
AABC H, AQ ATfEenT &1

3tk ar(ABQ) = ;ar(ABC) . (18)

TS (16), (17) 3T (18) T
ar(PQB) = ar(ARC)

H¥H 8:
MFHfA & ABC UH FHS I Y 8 Fore F1vr A S0 81 BCED, ACFG 3R ABMN HHI: Yuiiaff BC, CA 3R
AB TR &+ 71 | TE@EE AX L DE Yo7 Be &t fiig v R femn 81 sofsu

(i) AMBC = AABD G

(ii) ar(BYXD) = 2 ar(MBC) / "‘HH_H
(iii) ar(BYXD) = ar(ABMN) N ¥ e
(iv) AFCB = AACE 4 s
(v) ar(CYXE) = 2 ar(FCB) A T 4 /
(vi) ar(CYXE) = ar(ACFG) M E - Hgi\ ¥ 4
(vii) ar{BCED) = ar(ABMN) + ar(ACFG) I
EIWS: 4 TR S

(i) AMBC 3% AABD T, y s

AB=AC [+ T Y 3 ' N

ZMBC = ZABD [ T 90° + ZABC] - !

MB = AB [ T BT Y]

3d:, AMBC = AABD [~ SAS Tatmawar fFam

(ii) Brys ARD 3R THfeR 9 BYXD U@ & 31U BD 3R UF & waieR Y@ad Ax || Bp & &9 Rm €
3, ar(ABD) = - ar(BYXD) (1)

[+ e U Py 3R U qHicR age U € SR 3R U € wHiar Yarsl & b Ry €, & Byw @
&t THTR TS & 5 1 11 B 21

@fF, AMBC = AABD [+ S0 g frmman g

T, ar(MBC) = ar(ABD) w(2)
T (1) SR (2) |
ar(MBC) = ; ar(BYXD) - (3)

=+ 2 ar(MBC) = ar(BYXD)
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(AT - 9)(FHTAR A AR F gwa)

(iii) By MBC 3R & ABMN U € 3R MB ah{;?ﬁ_gr]mmaﬁ MB || NC & od fRE &)
e, ar(MBC) = >ar(ABMN) e (4)

[ UfE U FAyw 3R U wHieR 9gue U §1 SR 3R U g Seiar st & die Rua g @ Buw e
S GHTR I & SEH BT 1 Ee 2]

weftaon (3) o (4) &

ar(BYXD) = ar(ABMN)

(iv) AACE 3 ABCF &,

CE = BC [+ &1 T )

ZACE = ZBCF [+ Udi& 90° + £ BCA]

AC = CF [ a7 T 4]

3d:, AACE = ABCF [+ SAS Hafrawer fFam)

(v) B ACE 3R o7 CYXE U € 3MUR CE 3R UF €t TR T@nsit ek || Ax & fia R g1

3et:, ar(ACE) = 2 ar(CYXE)

[ TfE T Bye 3R U IR 9gHe UF € SR 3R U g wmiay vansd & o9 Rua 81, @ By @
S FHIGK I & AEhe 1 ST B 81

= ar(FCB) = - ar(CYXE) ..(5) [+ ar(FCB) = ar(ACE)]

= 2 ar(FCB) = ar(CYXE)

(vi) B BoF R & AcFG U &) SMUR cF 3R U & auiar Y@s oF || Fe % e fua €

3, ar(BCF) = >ar(ACFG)  ...(6)

[+ Tf T RIS iR 0 THieR T U d SR SR v & THiak e & de Ra @ @ Byw e
SA%E AT I & SEd w1 31U B 2]

THE (5) SR (6) &

= ar({CYXE) = ar(ACFG)

(wvii) M (iii) iy (vi) ®

ar(BYXD) = ar(ABMN) T4T ar(CYXE) = ar(ACFG)
CEIEEICE R

ar(BYXD) + ar(CYXE) = ar(ABMN) + ar(ACFG)
= ar{BCED) = ar{ABMN) + ar(ACFG)
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